

第八期



庄田



庄田将军雕像。

本报记者 李幸璜 摄

浴血长征去延安，南下参加海南抗日斗争，驰骋疆场战绩彪炳

庄田：南征北战铸传奇

■ 本报记者 苏庆明 尤梦瑜 通讯员 卓植琳

浴血长征

毛主席到哪就追随到哪

革命，意味着随时牺牲的可能，为什么那么多人视死如归？

“人家要你的命时，你能怎么办？当你的战友就死在你身边时，你能怎么办？只能拼命！”海南革命先辈庄田将军（1906-1992）的儿子庄祝胜近日在接受记者采访时，回忆起父亲生前对他谈起的革命生死观。“那个时候，人的仇恨反抗心理盖过恐惧心理。我父亲他们为了主义，为了信仰，宁愿去牺牲。”庄祝胜说。

下南洋参与劳工斗争、去莫斯科学习军事、浴血长征、参加海南抗日斗争、征战越南、粤桂滇黔荡敌，庄田的革命生涯，南征北战，戎马千里。

1955年，庄田被授予中将军衔，同年被授予二级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。

浴血长征

毛主席到哪就追随到哪

万宁市龙滚镇文渊村，经过改造的庄田故居，明媚的阳光静静照耀，和风轻拂花叶，不知从哪儿传来一两声鸟的欢唱。尽管久未住人，但处处洁净。“将军生前回来时我见过他，”60岁的村支书梁农居说，“他是我们的骄傲！”

庄田，原名庄振凤，1906年出生在这个村庄。由于家境贫苦，1924年起他到新加坡当劳工，并参与反抗资本家的斗争，1926年加入中国共产党。回国后，1929年被党中央派往苏联莫斯科步兵学校学习。

资料显示，1931年回到中央苏区瑞金起至长征结束，无论在军政学校还是部队，庄田担任的多是政委职务。1933年中央成立模范团后，任团政委的庄田却被调至福建省前线指挥作战，配合主力红军第四次反“围剿”斗争。“战斗获胜后，官兵们都说，想不到政治干部也会打仗！”庄祝胜说，这是父亲军事指挥才华初为人知。

1934年10月长征开始，庄田随军征战。

在位于万宁市革命烈士纪念陵园的庄田纪念馆里，有一张关于瑞金武阳桥的资料图，河面宽阔，桥面和桥墩却是临时简易搭建的。资料显示，10月8日，庄田率领红一方面军红9军第7团跨过这座“红军长征第一桥”，一路掩护红军西去。

“父亲告诉我，毛主席走到哪儿，他就追随到哪儿。”庄祝胜说，在1935年6月中央红军（红一方面军）与红四方面军在四川会师之前，庄田所在部队的重任是率部掩护中共中央机关及中央红军主力转移。

庄田参加了1934年11月底至12月初进行的湘江战役，对其惨烈程度记忆深刻。我军撕开了敌重兵设防的封锁线，但也付出巨大代价，中央红军和军委两纵队

从出发时的8.6万人锐减至3万人。庄田后来曾对庄祝胜说，此役战士们的鲜血染红了江水。

1935年2月，庄田被委任红一方面军红九军团第八团政委，参与率领红九军团脱离主力单独执行掩护任务两个多月，在金沙江、乌江等地辗转作战上千里，多次击退敌人进攻。

长征的艰难常人难以想象。“父亲跟我说，过草地时部队极度虚弱，每天都死人。没有吃的，他自己的马都拿来吃了，后来就煮皮带，吃起来硬邦邦的。”庄祝胜说。

回琼抗日

见招拆招克强敌

1940年4月，中共中央命庄田由延安回海南参与领导敌后抗日战争。9月抵达海南后，他被任命为琼崖抗日游击队独立第一总队副总队长。

庄田子女庄祝胜、庄祝宁、庄祝霞撰写的一篇关于庄田的文章提及，庄田的夫人祝平曾告诉他们，父亲为海南带回了好多件“宝”：两台宝贵的电台，当时最稀罕的几位能制造军械技术人才，和懂得正规的军事训练的军事干部。那时，琼崖抗日游击队只有一部手摇发报机。

根据祝平的回忆，当时许多琼崖战士虽然勇敢，但枪弹缺乏，也不懂军械。“子弹多和少也是相对的。不会打，乱打，就是白白消耗，多了也变少。”庄祝胜说，庄田军校出身和长征前后任红军学校教官的背景，加上带来的几件“宝”，恰恰能解决这些问题。他不仅指导提高了琼崖队伍的军事素养，所带来的技术人员也带领大家自制手榴弹、地雷、子弹等。

来到海南后，庄田很快率部粉碎了国民党军队对美合和琼（山）文（昌）抗日根据地的进攻。1942年5月，日军决定对琼崖抗日根据地进行大规模的“蚕食”“扫荡”。革命面临最困难最残酷的时期。琼崖特委决定由庄田指挥抗日独立总队，广泛开展独立自主的游击战。

6月中旬，日伪军采取“分进合击”“拉网合围”“分区扫荡”战术，妄图摧毁琼崖根据地。庄田“见招拆招”，以一部分兵力协同地方武装民兵坚持内线作战，主力及时转移，突出合围圈，在外线积极打击敌人，袭击伏击日伪军76次，拔除据点21个。第一次反“蚕食”“扫荡”取得胜利。

一计不成，再生一计。10月中旬，日军集结自身和伪军共2000多兵力，兵分多路对琼崖根据地进行更加残酷的

“蚕食”“扫荡”。庄田根据特委的指示，指挥独立总队集中优势兵力进行各个歼灭。日军发现我军作战意图后，遂改变以彼集中对我之集中，寻找我主力决战。庄田随即以变应变，改用“敌集中我分散，敌分散我集中”的战术，组成上百个游击小分队，灵活机动打击日伪军，每天少则杀伤其10余人，多则40余人，积小胜为大胜。至1943年1月，共毙伤日伪军800多人，重创敌军。

才华出众

纵横疆场浩气扬

回忆起庄田，子女们都认为父亲一个重要的特点是思维敏捷、才华出众。“他对问题反应非常快。听报告，不用做笔记，就能一二三四五给你讲出来。见过面问过姓名，他隔了20年还能记住你。”庄祝霞在接受记者采访时说。

她举例说，由延安出发回海南前，周恩来同志要求庄田在7天内熟记同中央联系的电报密码。“那时的密码是4个号码代表一个字，量大难记，他还是外行。但他却在3天内就记住了。”庄祝霞透露，庄田与周恩来南下到重庆时，后者检查前者背密码情况，结果他背诵流利，周恩来非常高兴。

1934年初，庄田抨击王明“左倾”路线被人告密，随即被关押审查。周恩来前来检查工作，不久庄田即被释放。“原因是，周恩来认为他既当过教官，指挥才华又出色，正是红军需要的干部，所以就对办案人员进行干预说服。”庄祝胜透露。

1947年后，庄田先奉命去越南训练，撤到当地的广东游击队，协助越南开展反殖民斗争；后又回国任粤桂边纵队司令、桂滇黔边纵队司令等职，继续征战。万宁市党史办史股股长许甜感叹说：“他确实厉害，在广西云南时，把队伍从1000多人拉到了3万多人。”

追思父亲，子女最感动的是其不惧牺牲的精神。“解放后他常感慨，没想到自己能活到今天。”庄祝胜透露，在海南打仗时，庄田率部曾被围困，敌人扫射的子弹在庄田身上穿膛而过。“他肠子都快出来了，还好子弹没有打到要害部位。他拿光洋顶住伤口再包扎，挺到晚上援军过来才解了围。”他说，“不是为了主义，为了信仰，谁想玩命？”

在和平的今天，庄田的雕像矗立在万宁市革命烈士陵园里，望着他深爱的这片土地。

(本报万城6月24日电)



1



庄田将军雕像。

本报记者 李幸璜 摄

遗址寻访

万宁龙滚镇：
菠萝小镇
焕发活力

■ 本报记者 苏庆明 尤梦瑜
通讯员 卓植琳

建桥岸、打桩头，叮叮咚咚声不绝，日前记者来到位于万宁市北部的革命老区龙滚镇时，看到工地上一片忙碌的建设景象。龙滚镇委书记林斌说，工程建设的是一条公路，将连接起海南东线高速路口和龙滚镇。“龙滚的百姓期盼很多年了，现在终于开建，年底通车。有了这条路，既方便百姓，这里的发展也会加快。”

离镇墟不远，在位于海南东线公路旁，有一家占地30亩、明净大气的工业园。这是海南派成铝业建在当地的项目，主要生产高科技环保新型门窗幕墙。林斌告诉记者，两年前投产的这一项目，贡献近两亿元的年产值，带动了200人就业。目前，龙滚镇还有菠萝加工厂20多个，并在建设一座诺丽果加工厂。

庄田将军的故乡文渊村十分静美，沿着村道是一路盛开的鲜花，一座座靓丽的民房掩映在椰树下，硬化的石板路十分干净，并配上了路灯。“村中环境比过去强多了。”文渊村党支部书记梁农居说，近年来，万宁开展“美丽乡村”建设和“清洁家园”活动，政府对基础设施投入加大，让村子面貌发生了巨大变化。

镇上有漫山遍野的菠萝种植地，这是龙滚的传统产业。近年来，当地进一步把这一产业做强做大，年种植面积已近3万亩，年产值近1亿元。“菠萝让人流口水，让钱流腰包。”一位农民笑着说。

(本报万城6月24日电)



位于万宁市龙滚镇的海南派成铝业有限公司，为当地群众提供了就业机会。本报记者 王凯 摄



庄田中将之子庄祝胜讲述父亲战斗故事。
本报记者 宋国强 摄

只能拼命！
你能怎么办？
就死在你身边时，
当你的战友
面对危难，他说：
『人家要你的命时，
戎马千里。
南征北战，
征战越南，
粤桂滇黔荡敌，
庄田的革命生涯，
参加海南抗日，
浴血长征，
学习军事，
去莫斯科，
参与劳工斗争，
下南洋。